通城县城市管理执法局2022年法治政府建设年度报告

2022年，县城管执法局围绕法治政府建设的要求，深入

学习贯彻习近平法治思想、强化法治政府的组织领导，落实

“放管服”改革，全面推进严格规范公正文明执法，推进法

治政府建设，依法治理工作的落实，严格依法行政，规范执

法，使城市管理工作实现制度化、规范化、法制化，现将有

关工作开展情况汇报如下：

工作开展情况

（一）深入学习贯彻习近平法治思想

县城管执法局始终把深入学习贯彻习近平法治思想，作为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容，把学习宣传习近平法治思想作为“八五”普法首要任务，结合本单位“八五”普法规划，纳入党组中心组、支部主题党日、法律法规业务培训学习计划，定期开展城市管理领域执法检查和案卷制作评查，让全系统干部职工深刻领会到习近平法治思想重大意义，将习近平法治思想贯彻于城市管理工作之中。同时严格落实“谁执法谁普法”普法责任制要求加强对市容、环境保护、违法建设、乱停乱靠等方面法律法规宣传，加强法治文化建设，大力培育社会法治信仰，引导全社会参与法治宣传，自觉学法守法。

（二)加强组织领导

成立了由局党组书记、局长担任组长，其他局班子成员担任副组长，局属各单位、机关各股室负责人为成员的法治政府建设工作领导小组。 

(三）落实“放管服”改革

按照县“放管服”改革的要求，全面落实行政许可“只跑一次”，精简所提供的资料，门店招牌户外广告由行政许可改成备案制，上门指导经营业主设置。杜绝门难进、脸难看、不作为、乱作为、慢作为的情况发生。

（四）优化营商环境

县城管执法局将优化营商环境工作纳入年度工作计划和重点任务范畴，接受广大群众监督，对单位、个人无乱收费、乱罚款、乱摊派的现象。

（五）完善重大行政决策机制

推进行政决策科学化、民主化、法制化。一是严格规范重大行政决策。编制我局重大行政决策事项目录并向社会公布。二是落实依法决策机制。对我局重大行政决策的合法性进行审查。三是坚持集体讨论决定“三重一大”事项。凡是重大决策、重大干部任免、重大项目安排、大额资金使用、重大行政处罚案件、重大行政许可，均经集体讨论并形成会议纪要，切实做到决策民主、规范、公开。

（六）全面推进严格规范公正文明执法

一是严守行为规范。认真贯彻落实《湖北省城市管理执法行为规范细则》，严格按照《细则》规范执法人员的言行举止。二是完善规章制度。完善了《考勤管理办法》、《城管执法人员着装规定》、《城市管理协管员管理办法》。三是落实“三项制度”。在执法过程中，严格按新的《行政处罚法》简易程序、一般程序、听证程序依法办案，全面落实执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，提高了公信力，增强了透明度。四是开展案卷评析。定期开展行政处罚案卷和行政许可案卷检查、会审和推进执法典型案例评析指导活动，规范执法行为，提升办案质量。

（七）依法有效化解社会矛盾纠纷

加强行政复议工作，坚持以“案结事了”为原则，努力化解争议。在行政复议答复书中强化行政行为合理合法说明的同时，针对当事人诉求进行释法说理，以法理服人以证据服人。对来访群众热情接访，及时回复处理各类信访件，上半年来，共计处理611件，其中办结群众来信来访16件、省巡视组5件、省智慧信访平台12件、“12345”平台545件、县委县政府交办6件、县信访局转16件、化解信访积案1件，待协调处理10件。

二、存在的问题

一是部门合力有待加大。城市管理工作是一个系统而又复杂的工程，仅靠城管部门孤军作战，成效难以突显，特别是在管控城区未取得建设工程规划许可证的违法建设，按照2021年县人民政府出台的《关于加强违法建设管控实施方案》，乡镇村为落实违建管控“三道防线”中第一道防线，对动工的违法建设应第一时间宣传法规政策、制止，并告知城管部门，以减少工作的难度，也为违建户减少不必要的损失，可是部分乡镇落实不够。同时，红色物业、飞线整治、停车秩序有待进一步形成工作合力，街道市容秩序整治还没有得到有效管理。

二是执法人员执法水平有待提高。当前执法人员的执法水平不能适应新时代的执法要求，城管部门有待采取多种举措提升执法人员的执法水平。

三、整改建议

一是强化工作协调推进。通过召开职能部门、城管系统、乡镇社区三个业务会，协调解决城市管理执法工作中的难题，同时进一步协调县文明城市创建指挥部和城市综合管理领导小组办公室全方位、常态化对各职能部门、乡镇参与城市管理工作的情况进行检查、督办、通报。

二是常抓执法水平的提升。持续在城管系统开展“强基础、转作风、树形象”活动，加强组织执法人员开展法律法规学习、执法案件办理评比等形式的活动，进一步提升执法人员的执法水平。
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